

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ХОЙНИСКОГО РАЙОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С началом 22 июня 1941 г. Великой Отечественной войны наша республика одной из первых приняла на себя гитлеровский удар. В первые же дни войны на территории Хойникского района, согласно письму Полесского обкома партии политуправлению 3-й армии, в состав партизанского отряда Хойникского района вошли 80 человек. Командиром отряда являлся Шпаков Александр Степанович, комиссаром – Бельский Николай Андреевич. В июле 1941 г. после приезда члена ЦК КП(б)Б Н.Я. Наталевича и первого секретаря Полесского обкома партии П.А. Левицкого была создана так называемая «парттройка» – лица, назначенные для управления подпольем – в состав которой вошли: Павел Прокопович Домников – секретарь Хойникского райкома КП(б)Б, глава парттройки; Николай Никифорович Коновалов – начальник РО НКВД; Василий Климентьевич Шатун – председатель Хойникского райисполкома. Отряд разделился на две группы: одна базировалась в Оревичском сельсовете в урочище Майдан во главе с П.П. Домниковым, где остались также А. Дроздецкий, М. Коновалов, К. Сацура, Филин, Н. Андросов, В. Ющенко, Скуренок; вторая перебазировалась в Великоборские леса, где во главе с И. Тейкиным были М. Бельский, Ф. Рудченко, В. Карась, Р. Петров, Гутник, Г. Мельников, К. Шлётг, М. Казак, А. Шатун, И. Серак. Хойнические партизанские отряды оказывали активное сопротивление врагу. На протяжении всей оккупации у фашистов были постоянные проблемы с доставкой снаряжения и продовольствия: железнодорожный путь Хойники-Василевичи почти не работал из-за постоянных разрушений, немецкие конные обозы также постоянно подвергались нападениям. Не обошлось и без потерь: во время собрания Хойникского подполья в Рудакове погибли Никифор Андросов, Александр Ющен-

ко, Юлия Фilonчик. После этого при посещении связного погибли и глава парттройки П.П. Домников с помощником А.П. Дроздецким. В августе 1942 г. к Хойникскому партизанам присоединились словацкие солдаты Карл Иванич и Йожэф Туш, которые положили начало массовому переходу словаков на сторону народных мстителей. Осеню на территории района остался только отряд В.Г. Карася, который вскоре присоединился к Гомельскому отряду «Большевик». В феврале 1943 г. принято решение о создании отрядов имени Суворова и Чапаева для Хойникской территории. Отряд имени Суворова возглавлял Кирилл Таракович Сацура, в его состав вошли 113 бойцов отряда «Большевик», преимущественно жители Хойникшины. Командиром отряда имени Чапаева был Василий Григорьевич Карась. С первых дней отряды опытных бойцов начали оказывать активное сопротивление фашистскому режиму. В августе 1943 г. советская армия начала наступление с целью освобождения левобережной Украины, Донбасса, Киева, выхода к Крыму и Днепру, в ходе чего были освобождены многие населенные пункты Гомельской области. 24 ноября совместными силами Красной Армии и партизан был освобожден г. Хойники, а хойнические партизаны после расформирования отрядов продолжали добивать гитлеровцев на чужой земле. Великая Отечественная война – это страшное испытание, выпавшее на долю наших предков. Наша задача не допустить повторения тех чудовищных событий, а для этого мы должны помнить, какой ценой мы живём под мирным небом...

Список литературы

1. Память : Ист. –докум. хроника Хойникского р-на / БелЭн ; редкол. : М. А. Ткачёв (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БелЭн, 1993. – 383 с. : илл.

Гришаенок Иван Дмитриевич, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, ivan.grishaenok@mail.ru

Пашковская Вероника Денисовна, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, veronika.pashk@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by